

# Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Trimestre... 1 50 pesetas.  
Semestre... 2 75  
Año... 5 00

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

## España y Francia en Marruecos

D. Tomás Maestre en *El Mundo*, y AB BA-LE en *La Correspondencia de España*, han publicado dos artículos muy notables en los cuales demuestran de modo evidente que Marruecos es el verdadero eje al rededor del cual gira toda la actual política de España y Francia.

Después de leerlos se ve claro que el Gobierno español, la prensa liberal, y las izquierdas radicales están conscientes o inconscientemente desarrollando una política funesta para la Patria, y que obran como si no les guiara otro propósito que servir a Francia, para que se posea de Marruecos y quede anulada la influencia de España en aquel imperio.

Porque ¿qué es lo que hace el Gobierno, (pregunta persona tan poco sospechosa de clericalismo como el señor Maestre) al remover de modo incorrecto, inoportuno e inconveniente la cuestión religiosa y ahondar las divisiones, y hacer que se vislumbre, más que como posible, como fácil y necesaria la guerra civil?

¿Qué es lo que hace la prensa liberal de todos los matices, repitiendo un día y otro día, mintiendo siempre, que cualquier cosa que intentemos en el Rif nos costará sacrificios inmensos de hombres, de dinero y que en cambio lo que podamos alcanzar en aquella región no ha de reportarnos ningún provecho?

¿Qué es lo que ha procurado, y acaso conseguido, la minoría republicana-socialista, haciendo constar por medio de su presidente Sr. Azcarate, que se opondrá a todo movimiento armado en el Rif?

¿Qué están consiguiendo los obreros huelguistas, azuzados por los radicales revolucionarios, y todos inspirados y ayudados moral y materialmente por el Comité colonista de París, con su actitud amenazadora en Barcelona, Bilbao, Santander, Gijón y otros puntos?

Una sola cosa consiguen: atar las manos a España, imposibilitarla para que desarrolle en Marruecos la acción que necesita, si ha de seguir conservando su personalidad como nación.

Esto es lo que quiere Francia, esto es lo que procura a toda costa el Comité colonista de París. El fué el que en Julio de 1909 movió a los radicales y a los anarquistas, el que alentó el movimiento antimilitarista, el que después sigue procurando y pagando la prensa para que un día nos diga, que España lo primero que necesita resolver es el problema religioso, y el problema social, y la cuestión de la enseñanza, y el problema económico, para que entre tanto que aquí los españoles nos dividimos y nos debilitamos, hasta el punto de que los asuntos interiores necesitan toda la atención, y todas las energías de la Patria, hasta el punto de que no puede ni pensar en cuestiones exteriores. Francia, sin hablar, apenas sin disparar un tiro, se ha apoderado ya de DIEZ MIL KILÓMETROS CUADRADOS de territorio en el Angad, seis mil en el alto Guir y OCHO MIL en la Chaunia, y la nación entera anima a su ejército a seguir conquistando y avanzando, hasta el extremo de haber relevado al general Drude porque sus

movimientos le parecieran perezosos. El menos avisado puede ver que Francia lo que persigue es atar las manos de España, moviéndole conflictos interiores, para que no pueda hacer lo que debe en Marruecos, y apoderarse ella del Imperio.

El más lerdo, y por poco amor que a España profese, debe comprender que lo político y lo patriótico en estos momentos culminantes es no suscitar conflictos interiores para poder defender nuestros derechos en el exterior.

Por esto; al ver al Sr. Canalejas, a su partido y a su prensa, decir un día y otro día con inoportuna insuperable y absoluta falsedad que, en España lo primero que se necesita es resolver la cuestión religiosa; al ver que las izquierdas desfiguran la cuestión marroquí para hacer impopular la guerra, si fuera precisa; al ver a socialistas y radicales amenazando con la destrucción, el saqueo y el incendio, si hubieran de salir de nuevo de España nuestros soldados, no vemos más que la influencia de la diplomacia y del dinero francés, que ha encontrado en todos esos partidos y esos hombres el medio más eficaz para el engrandecimiento de su nación y la ruina de la nuestra.

No puede imaginarse nada más antipatriótico, ni nada más antiespañol, como lo probaremos otro día, pero a su servicio están desde Canalejas hasta Lerroux y Pablo Iglesias con la influencia que les da el poder, la prensa y el oro de los enemigos de España.

## LOS SEGADORES

Miradlos: en varios grupos están junto a la Alameda, unos de pie platicando, otros preparando cena, muchos sentados, y aun otros tendidos a pierna suelta, parece que en sus semblantes se dibuja la indolencia. Llevan así varios días mirando, siempre al que llega, cual si estuvieran rendidos de incomprensible pereza. Indiferentes a todo, ven ir hacia la Alameda señores y señoritas, niños, jóvenes, doncellas, todos alegres, llevando de sus rostros en la muestra satisfacción de vivir porque a alegrías resuenan sus risas y sus decires, sus trajes de blancas telas. Los que van hacia el paseo desean la sombra fresca y el arrullo de la brisa, para que esta placentera orje el cutis, que teme del sol los rayos que queman. Apenas si una mirada dirigen a los que quedan a la entrada del paseo tumbados con indolencia. Y ¿quién son esos hombres cuya faz tostada y seca tiene del rudo trabajo las más imborrables huellas? Esos son los segadores. Los que hace días esperan la contrata con el amo para marchar a las piezas, y al empezar con el trabajo de la siega, siempre inclinado su cuerpo, siempre mirando a la tierra, bajo un sol abrasador que en vez de temer desean. Porque si otros de sus rayos su fino cutis preservan, ellos en el sol confían para seguir sus faenas.

Sin sol trabajar no pueden, porque sin sol no se secan las mieses que han de segar de la abundante cosecha. Y por eso ellos del sol lejos de huir, le desean porque aunque su faz se tueste, y sus fauces estén secas, ellos, los pobres, pensando están en la triste aldea donde dejaron los padres sumidos en la miseria, donde la infeliz mujer, quizás los hijos, esperan de su padre y del esposo y del buen hijo la vuelta que lleve pan y consuelos con los cuartos de la siega. Yo siempre que los contemplo me causan amarga pena, y siempre noto el contraste que en estos días se observa. Los unos que huyen del sol, los otros que le desean!

## Expectación

Es cada día mayor la que hay por conocer el resultado de las diligencias de la Justicia en esclarecer todo lo relacionado con el crimen de Duruelo.

Si un espontáneo movimiento de todas las conciencias honradas no estuviera clamando de modo que nadie puede dejar de oírlo, para que se haga justicia, el cadáver ensangrentado, deshecho, de la infortunada Gregoria de Miguel con su actitud trágica y su aspecto de suplicante desesperación lo está pidiendo de modo que nadie puede negarlo.

Todos, todos estamos vigilantes, devorando impacientes un silencio impuesto por las conveniencias de la Justicia y por el secreto del sumario, todos confiamos en que ese crimen no puede quedar impune; pero nadie debe ignorar que la opinión sigue inquietándose cada día más y más, y empieza a sospechar y a temer falta de diligencia, errores y equivocaciones, que puedan motivar la impunidad de tan execrable crimen.

Hasta hoy no hay más que un detenido, el joven Juan José Jiménez Ceña, y faltáramos a la verdad si no aseguráramos que la opinión, que desde el primer momento creyó difícilísimo que hombre de su condición, de su carácter y de sus excelentes cualidades, pudiera haber tenido alguna participación en hecho tan bárbaro como sanginario, cree ya tener pruebas que no dejan lugar a duda alguna de que no se equivocó y de que es inocente.

Y porque lo cree así, se extraña de que siga detenido, pero se extraña más, mucho más, de que lo esté solo. Si Juan José Jiménez, por cruzar por el camino el término de Duruelo, en el día del crimen, fué detenido y sigue en la cárcel, y nosotros no protestamos de nada de eso, antes lo aplaudimos si es que es preciso para que no pueda quedar duda alguna sobre su inocencia, ¿porqué no están detenidos también cuantos aquel día cruzaron el mismo término?

Si sobre Juan José han recaído sospechas, y esas sospechas han tenido eficacia para detenerle y que continúe detenido, ¿no ha sospechado la Justicia en ningún otro? Cuantos conocían las horas y los lugares donde Gregoria solía buscar sus vacas, los que tuvieron con ella relaciones, los que cerca del lugar del crimen apacentaban

sus ganados ó cortaban pinos, los extraños al pueblo que aquel día cruzaron el término de Duruelo, ninguno, ninguno ha podido infundir sospechas a las autoridades a quienes se las infundió Juan José?

A pesar de que, según se dice, y se dice con una unanimidad y una convicción insuperables, el detenido tiene justificado donde, cuando y cómo estuvo todas las horas de aquellos días; que no conocía ni había visto nunca a la infortunada víctima; que no hay duda de que la misma ropa que sacó de Duruelo es con la que se presentó espontáneamente a la Guardia civil, cuando le dijeron que le buscaba, ropa que aun conserva puesta; que en ella no se ve ni una gota de sangre; que ni en manos, cara, cuello ni en ningún otro sitio de su cuerpo se nota vestigio de heridas, ó arañazos, consecuencia inevitable de la lucha, Juan José sigue detenido, y sigue sereno, tranquilo con serenidad y tranquilidad que a los 21 años en una persona timorata, bien educada, con un temperamento dulce y un trato respetuoso parece que no puede ser fruto más que de la inocencia más absoluta. Cuando en estas circunstancias, que repetimos son unánimemente admitidas por la opinión, sigue Juan José detenido, ¿ha de explicarse nadie sin extrañeza que lo esté solo? ¿No es natural que se hable de faltas de diligencia, de incompetencia, acaso de culpabilidad en algunos de los que por razón de su cargo debieran extremar no solo en Juan José sino en muchos, muchísimos más y al parecer con sobradísimos y mayores motivo sus rigores?

Por esto nosotros nos permitimos llamar la atención de quien proceda sobre la conducta de todos los obligados más directamente a intervenir en ese asunto: alcaldes, jueces, guardia civil, etc. La llamamos de modo especial al vecindario de Duruelo, que está obligado a demostrar que no le es indiferente descubrir a los autores del crimen y a demostrarlo con hechos, aportando datos, y no descansando hasta conseguirlos. Proceder de otro modo sería dar motivos, hacerse sospechoso de culpabilidad en algún modo.

Dos cosas son importantísimas para todos en los momentos actuales, primera, descubrir a los autores; segunda, comprobar pronto, lo más pronto posible, la participación ó no participación de Juan José en ese delito.

La primera nos parece más difícil, porque a juicio de la opinión se ha perdido mucho tiempo, y cuanto más se pierda, más difícil ha de ser.

La segunda, demostrar la participación ó no participación del detenido, la consideramos facilísima y urgente también, porque si resultara como todo lo que se sabe, da derecho a esperar que Juan José, es absolutamente inocente; es triste, es doloroso, hace sufrir mucho y padecer a los prestigios de la justicia que si debe extremar las medidas para que se descubran los culpables y paguen su delito; debe extremarlos más para no hacer sufrir y padecer al inocente, y debe apresurarse a impedir que siga padeciendo Juan José si es inocente.

La opinión sigue muy atentamente este asunto, cuantos en él intervienen, no deben olvidarlo, porque está dispuesta a ayudar a la justicia con todas sus fuerzas, pero no le perdonará las culpas en que pueda incurrir y será

inexorable exigiendo responsabilidades, si cree que alguien incurre en ellas por no conseguir descubrir a los autores ó por hacer sufrir sin razón á quien no lo merece.

Sección religiosa

Día 30.—Sábado.—Ss. Abdón y Senén, mrs., Máxima, Donatila y Segunda, vgs. y mrs., Teodomiro y Julita, mrs.—*La Misa y Oficio Divino son de San Jerónimo Emiliano, (fué el día 20.) con rito doble y color blanco.*

Día 31.—DOMINGO XI DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—Ss. IGNACIO DE LOYOLA, CONFESOR Y FUNDADOR, Fabio, mr., Germán y Firmo, obs. y el B. Juan Columbino, cf. y td.—*La Misa y Oficio Divino son de San Ignacio de Loyola, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

El Evangelio de la Dominica es del capítulo VII de San Marcos: *Presentan á Jesús un sordo-mudo y queda curado.*—Fruto: Oigamos la voz del Señor, que pide nuestra pronta conversión y confesemos la fe católica en todas partes.

En la I. I. Colegial se celebra misa solemne, á las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia. En las demás Iglesias á las horas de costumbre.

Agosto

Día 1.º.—Lunes.—Ss. Pedro ad Vincula, ap., Félix, m., Fe, Esperanza y Caridad, vgs. y mrs., y Nemesio, cf.—*La Misa y Oficio Divino son de la Octava de Santiago, apóstol, con rito doble y color encarnado.*

Desde las dos de la tarde de hoy hasta la puesta del sol de mañana puede ganarse el Jubileo de la Porciúncula, confesando, comulgando y visitando una Iglesia de San Francisco de Asís (en Soria la de las Religiosas Clarisas.)

También puede ganarse Indulgencia Plenaria durante el mismo tiempo y con iguales condiciones, visitando la Santa Iglesia Catedral de Osma.

Nuestro correo.

Gómara

Aunque el campo todavía daba espera, han principiado sin embargo en esta comarca, los trabajos de la recolección, viéndose con tal motivo numerosas partidas de segadores, procedentes de las provincias de Zaragoza, Logroño, Navarra, Valencia, Castellón y Albacete. Los precios á que se han ajustado éstos, oscilan entre tres y cuatro pesetas y la comida, siendo también muchos los que han contratado la siega de la cosecha por un tanto, práctica á la que se van acostumbrando los labradores de esta tierra, por resultarles, según se dice, más económica y descansada.

Después de complimentar al ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, Dr. Lago, ha regresado á su destino la comisión que en representación de los curas de este Arciprestazgo salió para el Burgo de Osma.

En el fin de pasar unos días al lado de su familia, ha llegado á esta doña Martina Muro, viuda del que fué varios años Senador por esta provincia, D. Basilio de la Orden.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar á nuestros estimados amigos los señores D. Bonifacio Aguilera, organista de esa I. I. Colegial y D. Cipriano Calonge, coadjutor de San Juan de Rabanera, quienes pasaron por esta villa en dirección al pueblo de Mazaterón.

De un día á otro son esperados de regreso de su viaje á la región levantina, los nuevos esposos D. Francisco Alfaro, digno farmacéutico de esta localidad y D.ª Julia Tello Rubio. Mucho celebraremos que su regreso lo verifiquen con toda felicidad, y que su luna de miel no tenga menguante.

Como los mercados han sufrido un paréntesis con la recolección, son muy pocas las noticias que comunicar puedo á ese periódico.

Las escuelas laicas

Discurso de D. Manuel Benito. (Continuación)

Por lo menos habréis cometido un delito que en la historia del derecho penal no tiene análogo, porque habréis separado de Dios á quien, como hijo que era suyo, debía conocerle; porque habréis arrancado á la religión un alma que desde entonces la condenáis á una vida impía; porque habréis sido los responsables de que un hombre en los comienzos de su vida prescindiera de la religión como de una cosa inútil; porque habréis hecho quizá un hombre á lo Renán, de quien acaso iba á ser un hombre á lo Luis Gonzaga.

Y, en último término, ese hombre tan sabio ignorará la verdadera ciencia de la vida, la de la salvación.

Recordad al autor de *Humoradas* que tuvo más de filósofo que de poeta, y más de Mannel Kant que de Agustín de Hipona; recordad á Ramón de Campoamor que siendo escéptico, escribió esta quintilla en la que dentro de una convicción va un desengaño:

La ciencia bien demostrada es que el hombre en gracia acabe, porque al fin de la jornada aquel que se salva, sabe y el que no, no sabe nada.

Pero no es esto solo, señores; hay una razón más poderosa aún, esta razón es de experiencia pura:

Dejemos á un lado la necesidad de que la enseñanza esté basada en la religión, porque es preciso conocer primero de donde venimos y á qué venimos á la vida, quién es el Creador y qué nos manda, para conocer luego los medios de servirle; prescindamos de que si es bna máxima consagrada en arboricultura la de evitar que se tuerzan los árboles cuando aún son pequeños, tiene en la especie humana una aplicación bien elocuente; olvidemos por un momento que formar almas escépticas ó i. crédulas, almas sin Dios ni fe, almas sin religión que las consuele y sin creencias que las salven, es un crimen que tiene completas las circunstancias agravantes para elevarlo á asesinato y á un asesinato que en la historia universal no tiene nombre porque es matar una vida superior á esta positiva de la tierra, á esta vida que tiene todas las groserías de la carne, y todos los egoísmos de la avaricia y todas las bajezas de la farsa; hagamos caso omiso del absurdo que encierra enseñar todo aquello que dependa del tiempo y del estudio, todo aquello voluble, todo aquello mudable todo aquello que tiene una base de arena, y prohibir la enseñanza de lo que, como la doctrina cristiana, es inmutable siempre, sin que esté dependiendo de observaciones, y sin que haya variado desde que Cristo la enseñó.

(Se continuará)

El ensanche del Collado

En la sesión que el día 27 celebró la Corporación municipal, se discutió largamente este asunto en virtud de una proposición que presentaron los Sres. Gil y Cecilia, abogando por el ensanche.

Aunque el Sr. Ramírez pidió que no fuera tomado en consideración, se acordó su votación nominal, y por unanimidad, que fuera tomada y discutida, y la discusión duró más de dos horas.

La defendió el Sr. Gil. Ni Sr. Villanueva pide que se lea el acuerdo del Ayuntamiento autorizando la modificación de las casas. El Presidente (Sr. Vicén) dice que en esos acuerdos no se habla para nada de la alineación.

Villanueva quiere ver contradicción en la conducta del Sr. Gil.

(El Sr. Vicén pasa á ocupar los escaños cediendo la presidencia al señor Ruiz Lería).

Se discute largamente sobre si en los acuerdos tomados, que se leen, se concede ó no derecho al propietario de la casa derruida para edificar sobre la misma superficie. Opinan que

tiene derecho á edificar sobre la misma superficie por la parte del Collado, los Sres. Robles, Ramírez y Pascual.

El Sr. Vicén, dice, que tratará el asunto con calma reduciéndolo á tres puntos.

1.º Expone que no se dice en el informe de la Comisión nada de lo tratado con el propietario respecto á alineación por la calle del Collado, acerca de la cual el informe del Arquitecto es que debe variarse, por consiguiente el propietario no tiene ningún derecho en su favor, ni hay responsabilidad para la Corporación municipal.

2.º Si no hay plano de alineación por el Collado, tampoco le hay para la calle de San Juan y así como en ésta se le obliga á variar la edificación, también puede obligarsele por aquella como á otros se ha exigido, y

3.º Que si la Dirección de Obras públicas informa que siga la anterior, es en el sentido de que no se disminuya la anchura de la calle, pero no en que se aumente, puesto que á ella no le incumbe más que el exigir lo preciso.

Rectifica el Sr. Pascual y lo mismo el Sr. Vicén.

La discusión se anima tomando parte en ella, con alguna viveza, casi todos los concejales, habiendo necesidad de prorrogar la sesión.

Después de largo debate, propone el Presidente (Sr. Ruiz Lería) que se nombre una comisión para armonizar lo que se desea tratando el asunto con el propietario.

Accede el Sr. Vicén, siempre que el propietario no edifique hasta esperar el acuerdo definitivo del Ayuntamiento. El Sr. Vázquez pide entonces que se retire la proposición. Sobre si se retira ó no, hay nueva discusión. Se pone el asunto á votación y todos piden aclaraciones acerca de lo que se va á votar.

Por fin se retira con la condición de que el propietario no edifique hasta que, oído el informe de la comisión que se nombre, la Corporación tome un acuerdo definitivo.

La comisión quedó formada por los Sres. Vicén, Ruiz Lería, Alvarez y Cecilia.

Nosotros esperamos que la citada comisión estudie bien el asunto y todo se armonice, teniendo en cuenta siempre los intereses generales de la capital y los particulares de los propietarios.

De Madrid

La cuestión religiosa.—Nueva nota-protesta de la Santa Sede.—¿Habrá ruptura?—Canalejas ni rectifica ni ratifica.

El Sr. Canalejas recibió hoy á los periodistas á la hora acostumbrada diciéndoles en primer término que la noticia de que existe una nueva nota del Vaticano es cierta. En dicha nota expresa la Santa Sede que no puede continuar las Negociaciones entabladas acerca de las Asociaciones religiosas con el Gobierno, mientras este no deje sin efecto las últimas disposiciones que ha dictado referentes á este asunto. Refiriéndose á la información que esta mañana publica *El Liberal*, dijo el Sr. Canalejas que nada tenía que rectificar ni ratificar de ella, porque coincide con otras publicadas en *Le Temps* de París y en otros periódicos extranjeros, algunos de ellos órganos oficiales del Vaticano. Respecto á la noticia publicada por algún diario de la marcha á Roma del Nuncio de S. S. y á la retirada de la Corte Pontificia de nuestro embajador Sr. Ojeda, calificó tal especie de fantástica.

Trabajando con Barell.—¿Hacia la escuela laica?—La reforma de la ley de asociaciones.—Hipocresía del Presidente.—Sus compromisos.—¿La salvación de España!—Los gobernadores se gastan.

Asegura el jefe del Gobierno que trabaja activamente con el ministro de Instrucción pública en la confección de un proyecto sobre enseñanza.

Después nos dijo el Sr. Canalejas que en el Consejo de esta tarde se ocu-

pará el Gobierno en deliberar acerca del proyecto de reforma de la Ley de Asociaciones en el cual agotará, según dijo, cuantos medios de prudencia sean necesarios, tratando siempre con el Vaticano respecto á todo aquello que afecte á su soberanía. Esto no impedirá—siguió diciendo el presidente—que yo cumpla hasta el fin, íntegramente, todos mis compromisos políticos, tanto más cuanto que, opino con firmísima convicción que de su cumplimiento depende la salvación de España.

Seguidamente dijimos el Sr. Canalejas que en el Consejo de esta tarde se tratará, además de los referidos asuntos en plantear una pequeña combinación de gobernadores que más tarde se ampliará, pues estos funcionarios se gastan rápidamente y especialmente en tiempo de elecciones.

El Instituto de Reformas Sociales y las huelgas.—Actitud de los patronos.—A la defensiva.

Bajo la presidencia del Sr. Azcárate se reunirán esta tarde los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales para tratar de las huelgas, especialmente de la Bilbao. Se ocuparán de la actitud de los patronos que insisten en rechazar el arbitraje del Instituto, y algunos á aumentar un real los jornales. También se ocuparán de la alarma que ha producido en el gobernador la noticia de que los patronos dispónense á rechazar con las armas, si es preciso, cualquier agresión de los obreros.

La huelga de Bilbao.—Actitud de los patronos.—Los hijos de los huelguistas, víctimas de los agitadores.

Bilbao 27.—Los patronos mineros han rectificado las afirmaciones hechas por el ministro de la Gobernación, referentes á la intervención del Instituto de Reformas Sociales en la cuestión de la huelga.

Dicen que su instancia fundábase en que á su juicio no está bien constituido dicho Instituto. Además especifican las peticiones que formulaban en su instancia, lamentando que el Instituto ni siquiera se haya dignado contestarles á pesar de ser razonables. Dicen que rechazan el arbitraje del Instituto porque ellos, los patronos, no han solicitado la intervención de la referida entidad en este sentido.

En el centro obrero se desarrollan escenas desgarradoras, al despedirse los huelguistas de sus pequeños, que muchas familias acogen para librarles del hambre, que pasarán sus padres, por haberse dejado arrastrar de las criminales predicaciones de unos cuantos agitadores de profesión sin honor y sin conciencia.

Continúan las tristes escenas.—Manejos anarquistas.

La tranquilidad sigue siendo completa. Esta mañana han llegado de la zona minera muchos niños de obreros para distribuirlos aquí. De Eibar han solicitado algunas personas recoger á varios de aquellos. He presenciado escenas tristes, por negarse los niños á separarse; de sus padres también estos se resistían.

Semejante espectáculo lo ha dado especialmente el elemento anarquista, con propósito de soliviantar más á los obreros. Además, es extraño que no intervengan las autoridades, ni la Junta local de protección á la infancia, para garantizar el cuidado de los niños, pues se hace la distribución de éstos sin formalidad alguna.

A las dos de la tarde han salido grupos de mujeres, de las tituladas damas rojas, con una música para efectuar una cuestación pública en favor de los huelguistas.

Se ven claros ciertos manejos para excitar las pasiones.

Estado de Maura.

Palma.—Noticias recibidas ahora mismo de Alquería dicen que el señor Maura pasó bien la noche y que continúa la mejoría, habiendo podido variar la posición que tomó desde un principio por prescripción facultativa.

Se cree que podrá abandonar el lecho á principios de la semana próxima.

Hoy se trasladará á Alquería el doctor Gaya, con objeto de practicar

al Sr. Maura un nuevo reconocimiento, en vista de que las heridas siguen en franca cicatrización.

Noticias.

Varias.

Continúan levantándose en toda España las más vivas protestas contra la conducta y proyectos antirreligiosos del Gobierno del Sr. Canalejas.

Dado el poco espacio que nosotros tenemos en nuestras columnas, no podemos publicar las que se nos envían, como una valiente que ha dirigido a D. Alfonso, el Comité de Defensa Social de Barcelona, y las no menos entusiastas dirigidas a Su Santidad y al Presidente del Consejo por la conferencia de señores de San Vicente de Paúl del Burgo de Osma.

Todos los días la prensa católica de Madrid ocupa varias columnas con energicas protestas en el mismo sentido, y sin embargo, el Sr. Canalejas sigue impertérrito, dispuesto hasta romper las relaciones con Su Santidad, a pesar de sus afirmaciones categóricas de acendrado catolicismo en su contestación al irrefutable discurso pronunciado en el Senado por el Excelentísimo Sr. Obispo de Madrid-Alcalá.

Nuestro querido colega, La Ribera de Navarra, ha publicado un lujoso y bien editado extraordinario, con motivo de la festividad de Santa Ana, patrona de Tudela.

Es un número que acredita los talleres de la imprenta de dicho colega, al que felicitamos sinceramente, pues no dudamos de que el éxito más completo habrá coronado sus esfuerzos.

Parece ser que se ha descubierto la pista de los valientes majos, que, según decíamos el día pasado, habían colocado unos infames papilitos en las casas de algunos vecinos de la capital.

Esperamos que la autoridad competente sabrá imponer un duro correctivo a los que aprovechan las sombras de la noche para ejecutar actos, que seguramente no se hubieran atrevido a realizar a la luz del día. ¡Ah! son tan valientes!

En virtud de orden del señor juez de Villares, ha sido detenido por la benemérita de Asejo, el vecino de Pinilla de Caradueña, Rafel Antón, a causa de frecuentes escándalos en la vía pública y ausencia de la casa conyugal.

Se dice que las autoridades, preocupadas porque no se ha encontrado ninguna pista que ofrezca probabilidades de conducir al descubrimiento del autor ó autores del crimen de Duruelo, han tomado serias medidas que hacen presumir buenos resultados.

Mucho nos felicitamos de ello y entre tanto recibian las autoridades aludidas nuestro desinterésado y sincero aplauso.

Estos días se ha hablado mucho de la conducta de las autoridades de Duruelo y se dice que sus superiores jerárquicos les han impuesto multas de alguna consideración.

Ha sido levantada la incomunicación al detenido Juan José Jiménez Caña.

Esta tarde se ha interpuesto recurso contra el auto del Sr. Juez decretando el procesamiento de Juan José Jiménez.

Sabemos que el interponerlo no tiene carácter ninguno de protesta contra lo hecho por el Sr. Juez, sino con el exclusivo fin de no consentir en ningún momento que pueda pesarse sobre él nada que pudiera interpretarse como asentimiento á cualquiera disposición, que directa ó indirectamente implique sospecha de culpabilidad en el crimen de Duruelo.

De sociedad

De Herreros ha llegado D. Protasio Félix Rubio, beneficiado de S. I. C. de Osma y director Espiritual del Seminario Conciliar.

Bienvenido. Han salido para Madrid, D. Román Herrero; para Almazán, la Srta. Consuelo de Pablo Crespo, para el Royo, D. Juan José Moreno. Buen viaje.

Fallecimientos

A los 48 años de edad y tras larga y dolorosa enfermedad, sobrellevada con resignación cristiana, ha fallecido hoy a las nueve de la mañana, la señora doña María de la Candelaria Cereceda y Mena, de Abad, (d. e. p.).

Mañana a las diez se celebrarán los funerales y á continuación, el sepelio del cadáver, actos que seguramente se verán muy concurridos, dadas las simpatías con que en esta capital cuenta la familia de la difunta.

A su afligido esposo D. Manuel, hijos y demás familia, enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentimiento, y rogamos á nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

Por telégrafo

Madrid (29.4.)

¿La cuestión de confianza?

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que Canalejas llegó á San Sebastián, pero que el viaje no tiene el alcance que se ha supuesto, relacionándole con el planteamiento de la cuestión de confianza. Dijimos también que se ha exagerado el estado de relaciones con el Vaticano.

Las huelgas de Bilbao

Conferenció con el Ministro de la guerra acerca de la situación de Bilbao, dijimos que hay tranquilidad material.

Esta noche salen para Bilbao, Azcárate y los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales.

Libertad solo para los anticlericales. ¡Miedo!!!

A consecuencia de conferencias telegráficas habidas entre los ministros de la Guerra y Gobernación, Capitán general y Gobernador de Vizcaya, éste ha comunicado al Sr. Urquijo, organizador de la magna manifestación de católicos el 31 del presente,

que la manifestación queda suspendida á pesar de no ocurrir nada anormal.

Achácase la suspensión á miedo del gobierno, pues al acto concurrirían 100.000 hombres en protesta pacífica, que habría de tener gran resonancia en las circunstancias actuales.

La Junta organizadora de la manifestación ha acordado repartir hojas á los pueblos de Vizcaya, diciendo que el Gobierno prohíbe la manifestación por miedo, y encarga á los católicos que desfilen el domingo delante de los respectivos ayuntamientos, animándoles á que sigan en la defensa de los derechos de la Iglesia, y que telegraffen al Romano Pontífice con valiente adhesión, y á Canalejas protestando de su conducta.

También se le anuncia por la Comisión á Canalejas que el 7 de Agosto irán millares de vizcainos á San Sebastián para protestar de las disposiciones del Gobierno.

Los organizadores irán en automóviles á los pueblos para comunicar la suspensión y los acuerdos tomados.

Estado de Maura

Telegraffan de Palma que los médicos han levantado los apósitos á Maura, encontrando cicatrizada la herida del muslo. La del brazo sigue curso más lento, pero presenta buen aspecto. Hoy se levantará también del lecho.

PRENSA ASOCIADA

Notas bibliográficas.

Por la buena Prensa.—A los seminaristas.—Se ha publicado el Programa del tercer Certamen Periódico «Ora et Labora». Consta de cuarenta temas variadísimos, divididos en cinco secciones: Propiamente perio-

dístico, Literaria (prosa), Literaria (verso), Científica y Social.

He aquí algunos temas de los que dejan más ancho campo á las aptitudes y aficiones de cada uno: Primera plana de un periódico.—Nuestra bandera (Ora).—Artículo de fondo.—Crónica periodística.—Artículo satírico.—Crítica de un libro.—Páginas veraniegas.—Novela.—Cuento.—Epístola moral.—Sonet.—Letrilla.—Sátira.—Además hay muchos temas sobre puntos determinados que se expresan en el Programa.

Los premios son los siguientes: Una pluma de oro, de la Asociación Nacional; Doscientos cincuenta pesetas, del Excelentísimo Sr. Arzobispo de Sevilla; Doscientos suscripciones gratuitas por un año, concedidas por otras tantas publicaciones católicas, y Una pluma de plata de la Sección de Propaganda.

El Programa se envía gratis á todos los seminaristas que lo pidan al Director de «Ora et Labora»—Seminario de Sevilla

Se necesita una criada que sepa de cocina para servir durante el invierno en Andalucía.

Informarán en la Redacción ó calle Nunancia, número 16.

Aprendiz se necesita en la imprenta de este periódico.

Escribiente se ofrece á precio económico, nómico, Puertas de Pró 46, 2.º darán razón.

Preparación para el Cuerpo Facultativo de Delineantes de Obras Públicas, con el ingreso de dos mil pesetas, hasta seis mil según reforma en los presupuestos de 1910. Para más detalles, Collado, 53, tercero. T-15-A.

ESTAMPAS PARA LA PRIMERA Comunión. Variado y elegante surtido en la librería de Tierra Soriana.

Aguas y baños de Arnedillo. (LOGROÑO)

Aguas termales, clorurado-sódico-sulfatadas, con litio y rubidio notablemente radio activas. Temperatura constante 52º 50 c. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.

INDICACIONES DE ESTAS AGUAS

En bebida.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diátesis úrica en el aparato digestivo; dispepsias hipoclorhídricas, catarro crónico gastro-intestinal; constipación habitual, enteritis mucromembranosa; congestión hepática, colicos hepáticos, histeria simple, y por retención calculosa, etc., etc.

Baños, duchas y estufas.—Aplicados al tratamiento del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; heridas por armas de fuego, y todo traumatismo importante.

Barreros.—De excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicadas.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que

Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhania de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo.

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

ellos, y tan ningunos los que, aun perseverando en sus buenos propósitos, no tengan que sostener, para perseverar, las más empeñadas y tremendas luchas consigo propios.

Lo que llaman los místicos «el hombre viejo» (y perdona que te haga seguirme por estos laberintos) no cede nunca de buen grado y sin violencia su puesto al «hombre nuevo». De aquí que para que este hombre nuevo llegue á desarrollarse y tocar al apogeo y cú-

pide de su perfecto ser, haya tenido el viejo que padecer angustias de agonía y fatigas y dolores de muerte.

Paco Góngora, hombre como todos los demás hombres y por añadidura acostumbrado á malas mañas, no podía renovarse sin batallas reñidísimas con su antiguo yo. Por otra parte, en toda conversión al bien hay algo de lirismo, llamémosle así, ó sea algo y aun algo de entusiasmo que, como todos los entusiasmos, es un estado anormal que no se sostiene por muy largo trecho; y, después, cuando el entusiasmo decae y el lirismo se entibla, es cuando precisamente hay que seguir nadando contra viento y marea hasta, ó dejarse arrastrar por la corriente antigua y tornar á las andadas, ó arribar á las playas apartadas y esquivas de la victoria sobre sí mismo.

Terminada su confesión con el Padre Illanes, Paco Góngora se sentía capaz de resistir al infierno, á la carne y al mundo, como un San Antonio Abad ó punto menos, y sin vacilaciones, aunque con repugnancia, y ahí precisamente estribaba su heroísmo, emprendió la caminata de la Parroquia

del Padre Illanes al Convento de Santa Isabel.

De haber hallado á Justa, quizá y sin quizá hubiérale hasta besado los pies, con tal de haber alcanzado su perdón. No habiéndola hallado, teniendo que repetir el heroísmo el hombre viejo se resentía; el amor propio se encabritaba y... ¡la lucha! la lucha de siempre entre el bien y el mal: los anhelos de un lado y del otro lado los temores; por aquí rebeldías satánicas y por allí, deyecciones de ánimo aplañadoras; por acá, en una palabra, el espíritu pronto y por acullá la carne, declarándose enferma y flaca como siempre.

—¿No será lo mismo una carta?—se preguntaba á las veces en su interior.

—Sobre que daría el mismo resultado, ó sea mi humillación á ella, quizá la mortificaría menos.—Y disfrazando su egoísmo con los atavíos y arreos de la delicada caridad hacia Justa, se decidía por la carta; discurría encabezamientos, que desechaba luego, por que no le petaba ninguno; hilvauaba párrafos; subrayaba frases en sumagín, y hasta perjeñaba borradores.

—¡Cobarde!—le decía entonces la conciencia que se le había tornado por

demás habladora—¿Por qué tanta vergüenza para reparar, y tan poca para causar el daño? Sé hombre alguna vez: haz siquiera una hazaña digna de un caballero. ¿Qué menos, que un cuarto de hora de vergüenza en reparación de los trece años de amargura que esa mártir ha devorado por causa de tí?

—Pero vamos á ver;—seguía discutiendo, como en cotestación á lo que la conciencia le decía: ¿Qué va ella á echarse en el bolsillo después de todo. con que yo me humille? ¿Va por eso á resucitar su padre?... ¿Va á dejar de ser un hecho consumado la deshonra de su hermana y su propia profesión de monja?... ¡Un poco de comedia! crudecerle á ella todas sus heridas en tonto y pasar yo otro rato como el anterior... Si quizá sería mejor y hasta más delicado no ir á profanar su retiro ni con una carta. ¿No está ya ella muerta para todo? Pues paz á los muertos. ¡Eso es: paz á los muertos!

—Calla ahí—le gritaba la misma voz que parece como que le había cogido valentía:—calla ahí, y no seas sofista, egoísta. Si te falta valor para hacerlo en buen hora. Pero no por miramientos para con ella ¿estás? sino por

# BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA. CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS

Bodegas de la Sociedad

Haro. — Valdepeñas. — Noblejas. — Alcázar de San Juan. — Santa Cruz de la Zarza. — Labastida. — Elciego. — Huerta. — Ricla. — Monóvar. — Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO

Para la venta de sus vinos embotellados en Soria

Almacén de Coloniales de SIXTO MORALES

Representante para esta provincia: FRANCISCO GONZALEZ

Despacho Plaza de la Leña, 12, Soria.



1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia	460	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico	350	16	1 y 1,25

Paquetes de 100, 200 y 500 unidades. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados. Desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

## Singer y Wheeler & Wilson

**Máquina para coser**  
 Establecimiento en Soria Calle del Collado 28.  
 Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2-50 semanales. — Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis.  
 Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.

**¡Alerta todo el mundo!**  
**POLVO REGENERADOR**  
 para hacer poner a las aves (gallinas, patos, anades, etc., etc.)  
 Con patente de invención por 20 años.

**¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!**  
 Descubrimiento maravilloso. — Resultados sorprendentes. — Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. — Numerosos testimonios. — Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor (primero en España) DONATO ARAUJO  
 Droguería General, Estación, 11. — Vitoria.

NOTAS. — Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de éstos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.  
 Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA. — De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

**Fábrica de velas de cera privilegiada**  
**EUSEBIO FERRI.** — Albaida (Valencia)  
 Representante y depositario para la provincia de Soria, JOSÉ SÁENZ MONEO (Tierra Soriana) a quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir anticipadamente a esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar a todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo a disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo esté requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evita en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por ser excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904.

Los precios son los siguientes:  
 Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas. — Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas. — Corazón 1.ª, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas. — 000 2.ª, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas. — 00 especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pesetas. — Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas.

Condiciones. — Franco envase y portes en la estación que se diga. — Pago a 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100. — Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retiran de mi cuenta las remesas.

Una excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

## SOMBRERERIA Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Últimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, corobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Flaneres, etc., etc.

Últimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras a la medida, siendo el género y forma, a gusto del interesado.

Boinas, igualdad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficiales de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros para señores sacerdotes, de 2 y 1 pesetas uno; superiores para viejos.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA. — Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del consignatario a 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,15 pesetas libra. — Cera amarilla, velada, tachas y corilla, velas rizadas.

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

**JOSÉ RAEL**  
 ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ  
 Plaza de Aceña, 14. — Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

**Bordados, caligrafía y adorno.** — Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Único punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

**LA ZURCIDORA MECÁNICA**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS. Sociedad Patent MAGIC WEAVER Paseo de Gracia 97 — BARCELONA

**Postales elegantísimas**  
 De venta en TIERRA SORIANA

**Gran comercio**  
 DE TAJIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE JOSÉ ROPERO

Calle del Collado, 61. — SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos. Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón. Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61. — Soria  
 Esquina a la plaza de S. Esteban

**IDEAL NUMANTINO**  
 Periódico católico.  
 SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	Trimestre. . . . .	1,50 pesetas.
	Semestre. . . . .	2,75 »
	Año. . . . .	5,00 »
	Id. (Extranjero) 10,00 »	

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta Tierra Soriana, Collado, 9, que es donde se edita.

**IDEAL NUMANTINO**  
 Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, a precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos a los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

**José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA**